

向家坝灌区一期工程正式通水

王晓晖宣布通水 施小琳主持 于立军出席

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张立东 付真卿)2月6日上午,向家坝灌区一期工程通水活动举行。省委书记、省人大常委会主任王晓晖出席活动并宣布正式通水。省委副书记、省长施小琳主持活动,省委副书记、政法委书记于立军出席。

向家坝灌区工程覆盖我省川南4市21个县(市、区)和云南省水富市,是我省“六横六纵”骨干水网的重要组成部分,建成后改变川南地区无跨区域骨干水利工程的历史,为川南地区粮食安全、水安全提供有力保障。工程分两期建设,总投资约500亿元,其中一期工程分两步实施,此次建成通水的一期一步工程投资76亿元,新建干支渠及供水管线147.8公里,为宜宾、自贡、内江三市年均供水3.74亿立方米,保障140万城乡

人口和51万亩耕地灌溉用水。

通水活动以“现场活动+视频连线”形式举行,主会场设在向家坝灌区北总干渠岷江江底隧洞出口处。活动现场,副省长胡云通报向家坝灌区工程情况,宜宾市、自贡市、内江市负责同志在现场或通过视频连线汇报相关工程完成及试水情况。

10时20分许,王晓晖宣布:向家坝灌区一期工程正式通水。随即,岷江江底隧洞出口节制闸开闸放水,江水沿着干渠奔涌向前,为川南地区群众生产生活提供新的水源保障。

活动结束后,王晓晖、施小琳、于立军等来到岷江江底隧洞出口明渠段,实地察看工程通水情况。王晓晖指出,治水兴水事关民生福祉、事关长远发展。向家坝灌区工程是我省深入贯彻习近平总书记关于治水的重要论述,认

真落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的具体实践,满载着全省人民特别是川南地区广大群众的美好期盼,是功在当代、泽被后世的重大民生工程。此次一期工程通水,将进一步完善区域水网布局,有效改善灌区生产生活条件,有力助推川南片区经济社会高质量发展。省直有关部门(单位)和沿线地区要各司其职、各负其责,扎实做好工程调水工作,规范调度运行管理,加快推进工程后续建设和田间灌溉渠系配套建设,不断优化用水结构、提高用水效率,让这一重大工程持续发挥综合效益,更好服务地方经济社会发展、更好造福灌区人民群众。我省即将进入春耕备耕的重要时节,各地各有关部门要不误农时抓好春耕生产各项工作,做好种子、化肥、农药、农膜等农资的储备供应,有效保障农田春灌供

水,加大农技指导服务力度,全力护航春耕春播,确保粮食持续丰产丰收。

王晓晖强调,今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”蓄势之年,做好全年工作至关重要。春节收假之日就是开工之时,必须时不我待抢开局。全省上下要认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,全力以赴拼经济搞建设,因地制宜发展新质生产力,坚定不移推动高质量发展,切实做好抓项目、扩投资、促消费、稳外贸等重点工作,更好统筹发展和安全,确保实现一季度“开门红”,为顺利完成全年目标任务打下坚实基础。

省领导陈炜、董卫民,省直有关部门、中央和省属有关国有企业负责同志,项目建设施工单位代表和所在地干部群众代表等在主会场参加。

“终于盼到通水了”

向家坝灌区一期一步工程惠及川南三市140万人

“终于盼到通水了。”2月6日,看着向家坝灌区岷江江底隧洞出口清澈的江水奔涌而出,宜宾市翠屏区思坡镇心宁村村民王莉显得格外激动。

在王莉印象中,村里常年干旱,尤其是靠近山的村民,甚至把水田改成了旱田,专门种一些旱地作物,2018年12月动工的向家坝灌区一期一步工程就成了村里人的期盼。

如今,贯通94条隧洞,架设30座渡槽、穿过1350米岷江江底的向家坝一期一步工程正式通水,成为川南片区首座通水的大型骨干水网工程,宜宾、自贡、内江3市群众将用上来自金沙江的“源头活水”。



终于盼到通水,宜宾市翠屏区思坡镇心宁村村民王莉喜出望外。视频截图

资157亿元,整体建成后,多年平均供水量8.47亿立方米,将极大解决川南地区工程性缺水问题,有效保障254万人民生活用水和198万亩耕地灌溉用水。

其中,一期工程分为一期一步工程、一期二步工程。此次建成通水的一期一步工程惠及宜宾、自贡、内江3市7县(区),设计灌溉面积51万亩,供水人口140万人,总投资76亿元。主体工程于2018年12月开工,2020年6月全面动工,2024年12月完成通水验收。

“通过2000余天的建设,目前,向家坝灌区一期工程新建干支渠147.8公里。”四川水发集团向家坝公司工程管理部部长石科介绍,工程建设期间,攻克了系列技术难题,全省水利工程首次采用盾构施工法,建设岷江江底隧洞1350米,隧洞顶部离岷江底部最浅仅11米,高效解决了工程建设与河道通航、生态保护的突出矛盾;创造了多项建设纪录,其中,瓦房头渡槽最大单跨长达45米,是全国最大跨度的筒支预应力梁渡槽。

“正在抓紧建设中的一期二步工程涉及自贡、内江、泸州、宜宾4市7县(市、区),设计灌溉面积147万亩,供水人口114万人,总投资81亿元,2023年10月主体工程开工,预计2028年底建成。”四川省水利厅相关负责人介绍。

华西都市报-封面新闻记者 柴枫桔

灌溉水源无保障 “旱山村”基本靠天吃饭

四川年均水资源总量2565亿立方米,居全国第二位。水资源如此丰富,却由于水资源时空分布不均,常年存在供水压力。以川南为例,每年率先进入春耕播栽高峰期,但常常因为大型水利工程建成量较少,导致春灌用水保供压力大。

“印象最深的就是去年和前年的旱情,我们连玉米都种不出来。”王莉对此感受颇深,前年最干旱的时候,她看着玉米秆从青色逐渐全部变黄,最后甚至连果实都没有长出来。“柑橘倒是结出了果

实,结果我掰开一看,里面早已干了。”

对此深有同感的还有宜宾市屏山县大乘镇柏杨村党支部书记谭其勇,由于村里的晚熟玉米多种在高台地和土坡上,没有灌溉水源保障,基本要“靠天吃饭”。2022年,村里500多亩晚熟玉米没看到一个满粒的。“那年玉米大幅度减产,甚至绝收。村里的5万斤李子也因干旱,导致个头很小且口感不好,影响了销路。”

旱也有旱的解决办法,王莉说,为了适应干旱条件,靠近山区的农户纷纷改种旱地作物,导致旱地作物面积大约

占到了全村的60%。为此,政府会通过提灌站抽水、水车送水等方式,保障村民用水。

惠及川南三市 保障140万城乡人口供水

据了解,向家坝灌区工程是四川省“六横六纵”骨干水网工程的重要“一横”,工程惠及四川省、云南省5市,设计灌溉面积约500万亩,供水人口约754万人,总投资约500亿元,共分为两期建设。

一期工程涉及川南经济区的宜宾、自贡、内江、泸州4市11县(市、区),总投

围绕“三个聚焦”资阳着力打造成都市圈近郊旅游目的地

万千气象看四川

2月6日下午,“万千气象看四川·文旅融合发展”系列新闻发布会“安逸走资阳·都市圈的休闲城市”资阳专场在雁江水上运动基地举行。

资阳是四川唯一直接连接成渝“双核”的地级市,四川首条跨市域轨道交通线路——轨道交通资阳线,自去年9月29日开通以来,累计客流量超400万人次。近年来,资阳按照省委赋予建设成都都市圈近郊旅游目的地的定位,坚持农商文旅体康教融合、吃住行游购娱同步,逐渐成为成都都市圈人群近郊游、亲子游、度假游的首选城市之一。

如何打造成都市圈近郊旅游目

的地?发布会上,资阳市人民政府秘书长、新闻发言人赵钢用“3个聚焦”介绍了有关情况。

首先是聚焦“文化传承”,深挖近郊游特色资源潜力。赵钢说,资阳濠溪河遗址凭借其特殊、罕见且价值重大的特点,荣获2023年“中国六大考古新发现”,在旧石器时代文化研究中占据重要地位;资阳汉代铜车马被誉为“中国汉代第一车”,尽显悠久历史底蕴;安岳拥有10万尊“古、多、精、美”的唐宋石刻,彰显唐宋风韵,被授予“中国石刻之乡”,特别是紫竹观音和唐宋最大左侧卧佛,成为巴蜀文旅的新地标。

另一项则是聚焦“多元体验”,不断丰富近郊游场景载体。依托丰富的自

然、生态、人文资源,加快打造安岳石窟数字展示中心、陈毅故里真红巷、雁江水上运动基地、数字游民社区、雁溪湖景观工程等系列文旅项目,满足游客多样化的消费需求。

赵钢特别提到,资阳围绕中华优秀传统文化创新性发展、创造性转化,落地中华优秀传统文化科技创新示范园项目,今年7月1日将正式开园。此外,每年举办“资阳资味”主题“三大节会”活动,让游客在资阳尽享“巴适”与“安逸”。“这些活动不仅丰富了资阳旅游内涵,更能让游客收获满满的愉悦与美好。”

此外,资阳还聚焦“城市烟火”,打造近郊游“吃住购”商业圈。整合地方

特色美食,制定“资味”餐饮品牌标准,精心打造圣高广场、一品天下、中央时代广场等特色美食街区,评选推出美食“必吃”榜单,让游客品尝到最地道的“资味”。构建以资阳金牛宾馆、临空锦江宾馆等高品质酒店为龙头,特色民宿为补充的住宿体系,并评选推出住宿“必住”榜单,为游客提供舒适温馨的住宿体验。推动重要商业中心建设旅游商品展示中心和特色购物街区,打造两节山老酒、竹编、藕粉等特色商品,安井、百威、加多宝、旺鹭等食品饮料,柠檬、蚕桑、柑橘等农副产品,评选推出旅游商品“必购”榜单,让游客在资阳尽情购物,满载而归。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬